

---

# Problémy s přípravou na čerpání peněz z unie nemá jen MŠMT

---

## Problémy s přípravou na čerpání peněz z unie nemá jen MŠMT



Brusel 25. září (zpravodajové ČTK) - Jeden ze dvou operačních programů pro čerpání peněz z evropských fondů z dílny ministerstva školství sice mezi českými programy patří k těm horším a jeho schválení se může zpozdít, s podobnými problémy se ale potýkají i některé další programy z jiných resortů. Vyplývá to z vyjádření dvou na sobě nezávislých zdrojů z unijních institucí, s nimiž ČTK mluvila. U druhého z programů MŠMT je pak vysoce pravděpodobné, že bude ještě do konce roku schválen. Potíže s přípravou programů Vzdělání pro konkurenceschopnost a Výzkum a vývoj pro inovace vedly k úvahám o odvolání ministryně školství Dany Kuchtové, která dnes oznámila, že z funkce odstoupuje. V jednu chvíli se objevily i zprávy, že Evropská komise přerušila jednání o programu Výzkum a vývoj pro inovace, který má přinést zhruba 57 miliard korun české vědě. "Evropská komise jednání o operačním programu nikdy nepřerušila a normálně pokračují," řekl ČTK zdroj z EK a informaci potvrdily i další zdroje. EK pozastavila jednání jen formálně, a to v červenci, kdy se celý problém v médiích a na politické scéně ještě v současné intenzitě neobjevil. Šlo přitom o rutinní přerušování, které mělo dát Čechům čas na vypracování nové verze. To je přitom běžné i u jiných programů. Ještě menší problémy panují či spíše panovaly u programu Vzdělání pro konkurenceschopnost. Ministerstvo školství chtělo do celého procesu čerpání peněz z evropských fondů u tohoto programu zapojit agenturu CzechInvest, přičemž bylo otázkou Evropskou komisí, proč se tak má stát. Poté, co vláda do Bruselu odeslala dopis s tím, že k zapojení agentury nedojde, byl celý problém podle zdrojů ČTK vyřešen. Podle českého komisaře Vladimíra Špidly zatím nedošlo k ničemu, co by dalo příčinu k obavám, že se operační programy financované z Evropského sociálního fondu (ESF) - mezi něž patří kromě programu Vzdělání pro konkurenceschopnost ještě programy Lidské zdroje a zaměstnanost a Praha a adaptabilita - nestihnou schválit do konce letošního roku. "Je vysoce pravděpodobné, že EK ještě letos všechny tři operační programy financované v rámci ESF schválí," řekl Špidla. "Není pravda, že EK zastavila jednání o některém z operačních programů, které spadají pod ESF," dodal. Jeden ze zdrojů ČTK nicméně připustil, že u programu Výzkum a vývoj pro inovace k určitému zpoždění při schválení dojít může. Program prý patří k "těm horším a nejpomalejším". V této kategorii ale podle zdrojů zdaleka není jediný. EK nicméně nechce problematiku programů příliš specifikovat. I tak ale Česko musí do Bruselu novou verzi operačního programu Výzkum a vývoj pro inovace poslat do 15. října. Komise bude mít na posouzení nové verze zhruba šest až osm týdnů a poté se rozhodne, zda jej schválí či nikoliv. Pokud však Češi nedodrží termín 15. října, což je poměrně pravděpodobné, nebude možné program schválit do konce roku. "Přehoupnutí" schvalovací procedury do příštího roku ovšem neznamená, že ČR o nějaké peníze přijde. Většinou se totiž posouvá i platnost pravidla N+3, které zaručuje, že peníze bude moci stát čerpat i tři roky po skončení programovacího období 2007 až 2013. Peníze z programů, které budou schváleny ještě letos, tak bude možné čerpat do roku 2016, a peníze z programů, jež se schválení dočkají příští rok, bude moci Česko čerpat až do roku 2017. Posun pravidla musí schválit Rada EU i parlament, ale nebývá s tím problém. Česko s Bruselem jedná celkem o 24 operačních programech, jež by do země mohly přinést až 730 miliard korun v několika příštích letech. V případě programu Vzdělání pro konkurenceschopnost jde o 1,83 miliardy eur (50,4 miliardy korun) a u programu Výzkum a vývoj pro inovace o 2,07 miliardy eur (57 miliard korun). Komise dosud neschválila ani jeden český operační program. První z nich by se schválení mohly dočkat již v říjnu či v listopadu. Některým ale hrozí, že budou schváleny až v příštím roce. Česko by tak začalo čerpat peníze podstatně později, než se původně uvažovalo.

Michal Půr Tomáš Pírkal lep